

A szegedi pártértekezlet

(Folytatás a 4. oldalról)

pártbüntetés eszközével véget kell vetni az állam és az egyház közötti megállapodás opportunista felfogásának. Abból kell kiindulni, hogy a párton belül a vallás nem magánügy, ezért nem tűrhető el, hogy egyes funkcionáriusok, párttagok templomban kössenek házasságot, vagy gyermekeiket megkereszteljék, általában, hogy vallásos életet éljenek. Az ideológiai téren végzett munkánkban le kell leplezni a cinizmust, a közönyt, a kispolgári megnyugvást, a passzív szemléletet, az intrikát, a korrupciót, a szocialista tulajdon fosztogatását, mint a szocialista embertől idegen, burzsoá, kispolgári magatartást. Tamaszkodva régi párttagjainkra, el kell érni,

hogyan a párthoz való tartozás magasztos fogalma hasson át minden párttagot és becsületes pártönkívűlő dolgozót.

Meg kell magyarázni, hogy az a sztálini tétel, hogy a szocializmus építése során állandóan éleződik az osztályharc, nem helyes, mert a szocializmus erői gyarapodásának arányában az osztályellenség ereje csökken. Éppen a proletárdiktatúra szilárdsága, ereje teszi lehetővé, hogy egyes burzsoá szakembereket felhasználjunk a szocializmus építésére. Egy pillanatra sem szabad azonban csökkenteni éberségünket, harc készségünket az ellenséges elemek és nézetek leleplezésében.

A tömegszervezetek munkája

A tömegszervezetek és mozgalmak a beszámolási időszakban jelentős segítséget nyújtottak a párt feladatainak megoldásához, a termelés előkészítésében és a tömeg politikai nevelésében. Tömegszervezeteink között ifjúsági szövetségünk fejlődött legtovább a korábbi évekhez viszonyítva. A KV 1955 májusi határozata óta jelentős eredményeket értünk el abban a tekintetben, hogy a párt-, állami, társadalmi és kulturális szervek az eddigieknél sokkal nagyobb gondot fordítanak az ifjúságra, a DISZ-re.

Pártszervezeteink vezetőségi üléseken, taggyűléseken alaposan tárgyalták az ifjúság nevelésének, a DISZ vezetésének és segítésének problémáját. De a kedvező változás az ifjúság részéről is megállapítható. Munkásifjúságunk a termelés területén

egyik legtehermentesebb munkáját végzi. A párt gondoskodik a tanulóifjúságunk a tanulás terén tett erőfeszítése mellett mind több ifjúsági nevelési és társadalmi érdeklődési akciót szervezett. A DISZ taglétszáma is jelentősen nőtt. Ahhoz azonban, hogy a DISZ megfelelő feladatokat, a DISZ-szervezeteknek, a párt- és minden más szervnek meg kell javítania az ifjúság közötti nevelőmunkáját. A DISZ városi bizottságának és Kuszin elvtársnak sokkal több kezdeményezést kell tanúsítani az ifjúság nevelésében és mozgósításában.

Fejlesztődött az MNDSZ is és erősödött a befolyása, mindennekellenére az üzemekben, de az értelmiségi dolgozó nők között és a tsz-ekben is. Sokkal nagyobb befolyása lehetett volna akkor, ha még több figyelmet fordít a dol-

gató nők — asszonyok, lányok — családi, szociális és egyéb problémái megoldására. Így többet segíthetett volna a pártnak is.

Többet várhattunk volna az MSZT-től és a Vöröskezesektől is. Azonban a szervezeteik munkája majdnem kimerült néhány reprezentatív jellegű rendezvény megszervezésében. A békemozgalmat elég jól kihasználta a nemzetközi helyzetet a Szovjetunió és pártunk békepolitikájának népszerűsítésére.

A népfront-mozgalmat jelentős segítséget nyújt a párt számára a tömeg politikai nevelésében és a szocialista építésre való mozgósításban. Nem kell mást utalni, csak a társadalmi ellenőrzés megszervezésére. Azonban számosan félreértve a KV határozatát, úgy vélték, hogy a jelentőségének csökkentéséről van szó, s emiatt néhány népfront-bizottsági tag is visszavonult a munkától. Az SZKP XX. kongresszusa és a Központi Vezetőség 1956 márciusi határozata után nyilvánvalóan másképp kell látni a helyzetet. Megítélésünk szerint helyes annak az elgondolásnak a megvalósítása, hogy a népfrontot a békebizottsággal és az MSZT-vel összevonják.

Ladányi elvtárs a beszámoló befejező részében felhívta a pártszervezetek figyelmét az SZKP XX. kongresszusa anyagának tanulmányozására és rámutatott arra, hogy további előrehaladásunk nélkülözhetetlen feltétele a XX. kongresszus szellemében, végzett munka.

A szegedi pártértekezleten megjelent és felszólalt Németh Károly elvtárs, a Csongrád megyei Pártbizottság első titkára.

az állandó tervmódosítások miatt. Péter Szilveszter elvtárs, a Textilművek pártbizottságának titkára a technikai színvonal fejlesztésének kérdéseiről beszélt. Üzemükben ennek érdekében a műszaki tudásának fejlesztésére dolgoznak. A versenyszerű munkák hiányosságaival foglalkozva elmondta, hogy a vállalkozás teljesítésének munka közbeni ellenőrzésével nem foglalkoztak és ez akadályozta a verseny lendületét, mert a vállalkozás nem teljesítő dolgozó nem kapott így idejében segítséget. A tag- és tagjelölt-felvételeiről szólva elmondta, hiba volt, hogy nem foglalkoztak a leendő tagjelöltek ideológiai nevelésével.

Szóllósi Sándor elvtárs felszólalásában a többi között elmondta, hogy azok a hibák, amelyek 1955-ben nagymértékben jelentkeztek, ennek az éveknek az elején is megmutatkoztak. A lemaradást azonban az üzem dolgozó — kijavítva a hibákat — a második negyedében megszüntették. Lambert Jenő elvtárs, a Vasöntőde párttitkára a műszaki színvonal kérdéseiről, a technika fejlesztéséről beszélt.

A munkás-paraszti fiatalok a tudományos utánpótlásban is elfoglalják helyüket

Kukán Ferenc egyetemi tanár, az Orvosegyetem dékánja felszólalásában a többi között elmondta, hogy a Szegedi Orvosegyetemen, amely a budapesti után a legnagyobb és amelynek hatása a város és a megye határain messze túl nyúlik, jobb orvosokat és gyógyszerészeket képezünk ki, mint bármikor ezelőtt. Évről évre nő a munkás- és parasztszármazású hallgatók száma, és most már elérkeztünk oda, hogy ez a fiatalok a tudományos utánpótlásban az eddigieknél sokkal nagyobb mértékben elfoglalhatja az ott megillető helyet. Elmondta Kukán elvtárs, hogy az Orvosegyetemen sokat várnak a DISZ-szervezet

egyre javuló munkájától, majd arról beszélt, hogy az orvos- és ápolószemélyzet a dolgozók tízezeivel kerül bensőséges kapcsolatba.

A hálás betegre nagy hatással van az orvos, vagy az ápoló megnyilatkozása, társadalmi vagy politikai kérdésekben. A népnevelésnek ez az óriási területe még mindig elégséges elhanyagolt: nem élünk az ebből adódó lehetőségekkel. Pesti Lajos elvtárs, a Textiles Szakszervezet Területi Bizottságának elnöke a munkaverseny kérdéseivel foglalkozott, majd Möriz Béla elvtársnő, a Hafafias Népfőnt városi titkára a népfőnt tevékenységéről beszélt.

Kulturális munka a termelőszövetkezetekben

Szél Sámuel elvtárs, a Felszabadulás Tsz párttitkára felszólalásában a többi között elmondta, hogy a pártértekezlet tiszteltetésére vállalták, hogy április 7-re új tagokkal erősítik szövetkezetüket. Vállalásukat teljesítették: hetven tagot vettek fel 80 katasztrális hold földdel. Szél elvtárs ezután a termelőszövetkezetek két éves fejlődését ismertette, majd a többi között a kulturális helyzetről szólt. Ezzel kapcsolatban bírálta a beszámolót, mert nem foglalkozott a termelőszövetkezetekben folytatandó kulturmunka és a sport kérdéseivel. Javaslattal tett a termelőszövetkezetekben is nélkülözhetetlen kulturális munka megindítására, illetve nagyarányú fejlesztésére.

Kispéter Ferenc elvtársnő, az Újszegedi Kenderlenyő Vállalat dolgozójaként és Csóti József elvtársnak a 42-es Autóközlekedési Vállalat személyzeti felelősének felszólalása után Baróti Dezső elvtárs, a Szegedi Tudományegyetem rektora szólt fel. A többi között az egyetem és a város kapcsolataival foglalkozott, majd Szeged nemzetközi kulturális szerepéről, a város munkásmozgalmi múltja feldolgozásának kérdéséről beszélt és a munkás-paraszti tanulókkal való foglalkozás problémáiról is szólt. Felszólalása befejező részében elmondta, hogy a XX. kongresszus, a dogmatizmus, a betűragadás elleni harcra is a tudományos munkának új távlatát mutatta meg. Mison Gusztáv elvtárs, az I. kerületi Tanács VB-elnöke terjesztette elő az MDP Szeged Városi Revíziós Bizottságának beszámolóját.

A pártbizottság és a revíziós bizottság beszámolója fölötti vitában Ördög János elvtárs, a Szegedi Kenderfőnt pártbizottság-

helyzetén és javulás tapasztalható.

A Városi Tanács és a DISZ munkája

Dénes Leó elvtárs, a Városi Tanács VB elnöke felszólalása elején az 1956. évi városfejlesztési terv főbb fel-

adatait ismertette. Szólt a társadalmi munka nagy jelentőségéről is, majd arról beszélt, hogy a városi tanács a Központi Vezetőség határozata értelmében egyik legfontosabb feladatának az ifjúság nevelésével való foglalkozást tartja. A tanács apparátusának osztagjai és a tanácsi vállalatok munkatervet készítettek a területükön dolgozó ifjúság szakmai és ideológiai nevelésére. A tsz-ekben külön ifjúsági csapatokat szerveznek, sportfelszereléseket biztosítanak. Dénes elvtárs ezután a bíráló, önbírálat kérdéseiről szólt, majd a bürokrácia elleni küzdelemről beszélt. Befejezésül a társadalmi ellenőrzés fontosságát hangsúlyozta.

Vágh Illés örnagy elvtárs, a honvédség és a lakosság kapcsolatáról beszélt, majd bejelentette, hogy az ifjúsági üdülő- és vízitelep építésében a honvédség kétezer munkanappal részt vesz. Csapó János elvtárs felszólalása után Kuszin Miklós elvtárs, a Városi DISZ-bizottság titkára szólt fel. Elmondta, hogy a jobboldali elhajlás hatása nemegyszer tapasztalható volt az ifjúság között is. Az 1955. márciusi és májusi határozatok megvalósításával egyre eredményesebben harcolnak a jobboldali elhajlás maradványai ellen. Szép példája ennek az ifjúmunkások helytállása a termelésben, s a tanulmányi fegyverlem állandó javulása az egyetemen. Beszélt Kuszin elvtárs a többi között az ifjúsági vízi-, üdülő- és sporttelep felépítéséről, melyet a DISZ pártmegbízatásként kapott, majd foglalkozott az ifjúsággal való törődés kérdéseivel és a politizálás neveléssel. Ezután Fodor Gábor elvtárs, egyetemi tanár, kétszeres Kossuth-díjas, a műszaki jellegű képzésről és kutatómunkáról szólt, majd a tanárképzés problémáit vázolta, végül a Pedagógiai Főiskola munkájának eredményeiről beszélt. Anus Antal, a Tanítóképző pártbizottságának titkára a tanítóképzés problémáiról szólt.

A felszólalásokra Ladányi Benedek elvtárs válaszolt, majd a pártértekezlet megválasztott 35 pártbizottsági tagot, 25 pártbizottsági póttagot, 9 revíziós bizottsági tagot és 126 szavazati joggal, valamint hat tanácskozási joggal rendelkező küldöttet a felsőbb pártértekezletre.

Németh Károly elvtárs felszólalása

Németh Károly elvtárs beszéde elején elmondta, hogy a szegedi pártértekezlet olyan időben ült össze, amikor a politikai, a gazdasági és a kulturális életben a XX. kongresszus jótékony hatása mindenütt érezhető. A szegedi kommunisták eredményei — mondotta tovább — a XX. kongresszus fényében vizsgálva is jelentősek.

Németh elvtárs ezután az SZKP XX. kongresszusának jelentőségéről beszélt és elmondta, hogy nagyon megragadta a szegedi dolgozók figyelmét is a kongresszus anyagából az, amit a Szovjetunióban a nép anyagi és kulturális életszínvonalának emelése terén terveznek. A mi politikánk is a dolgozók életszínvonalának állandó emelésére irányul. A dolgozók most azt várják, hogy megmondjuk, melyik az az út, amelyen elérhetjük mi is ezeket a célokat. Az életszínvonal emelése érdekében a XX. kongresszuson terve-

zett rendszabályok máris a megvalósulás útjára léptek. A vasárnap előtti és az ünnepek előtti napon a munkaidőt két órával csökkentették, a szülő anyák munkaidője már kevesebb stb. Hogyan tudjuk mi ezeket megvalósítani? Ellenségeink arról beszélnek, hogy a Szovjetunióban rátérnek a rövidebb munkaidőre, nálunk viszont ugyanakkor a termelés fokozását emlegetik stb. Ezeket a dolgozók tiszteltetését megzavaró nézeteket vissza kell verni s határozottan rá kell mutatni, hogy dolgozóink életszínvonalának emelésének egyetlen szilárd bázisa a termelés terén való előrehaladás. Az életszínvonal emelésében azonban nem jutunk előre, ha a kommunisták nem értik meg ezt. Minden vezetőknek, minden kommunistának teljes erejével kell harcolnia azért, hogy ezen a téren előbbre jussunk.

szé olyan takarékosra, amely a dolgozó rovására történik. A szakszervezet is álljon a sarkára és ne engedje, hogy a dolgozóknak nyújtott összegekből akár egy fillér is elveszen. A pártszervezeteknek és az üzemek vezetőinek törődniük kell például azzal is, hogy az üzemben családjuk is dolgozzon. Etekintetben sincs ugyanis minden rendben. Mégértöbben kell foglalkozni a vezetőknek a családanyák gondjaival, s figyelembe kell venniük, hogy a dolgozó anyának nemcsak a munkája, hanem a háztartás gondja, a gyermeknevelés is nyomja a vállát. Nagy szolgálatot teszünk előrehaladásunknak — s ennek különösen itt Szegeden van jelentősége, mert az üzemekben sok a női dolgozó —, ha ezekből a gondokból többet vállalnak magukra a pártszervezetek vezetői és a vállalatvezetők. Mindezzel hozzájárulunk ahhoz, hogy kevesebb legyen a munkás-vándorlás, s gyorsabb ütemben térjünk rá az életszínvonal nagyobbrányú emelésének útjára.

Németh elvtárs ezután a kollektív vezetés kérdéseivel és ezzel kapcsolatban a személyi kultusz problémáival foglalkozott, majd befejezésül arról beszélt, hogy munkánkban állandóan szem előtt kell tartanunk a XX. kongresszus világtörténelmi jelentőségű, hosszú időre előremutató határozatait.

Az ipari termelés problémái és a pártszervezetek munkája

A városi pártbizottság beszámolójának elhangzása után Komócsin Mihály elvtárs, a revíziós bizottság elnöke, a III. kerületi Tanács VB-elnöke terjesztette elő az MDP Szeged Városi Revíziós Bizottságának beszámolóját.

A pártbizottság és a revíziós bizottság beszámolója fölötti vitában Ördög János elvtárs, a Szegedi Kenderfőnt pártbizottság-

Nagyobb szeretettel, felelősséggel kell a dolgozók gondjaival törődni

Németh elvtárs ezután arról beszélt, milyen hatalmas tartalékaink vannak a termelés fellendítésére. Ezeket az óriási lehetőségeket azonban nem használjuk ki elégséggé. Ennek az az oka — mondotta Németh elvtárs —, hogy nem támaszkodunk eléggé a dolgozó tömegekre, nem élünk eléggé a dolgozók között. Ha előbbre akarunk jutni, akkor nagyobb gondot, nagyobb szeretettel, nagyobb felelősséggel kell a dolgozók gondjaival, panaszaival, javaslataival törődni.

Ezzel kapcsolatban Németh elvtárs a bíráló elfojtásáról beszélt, s rámutatott, hogy a dolgozó tömegek nélkül a dolgozók mindennapos észrevételeinek orvoslása nélkül a pártszervezetek nem képesek végrehajtani a feladataikat. Éppen ezért keményen és határozottan fel kell lépni azok ellen, akik elfojtják a bírálókat. A dolgozók jólétéről való gondoskodáshoz elszakíthatatlanul hozzátartozik

az alulról jövő bíráló fejlesztése.

A munkás-vándorlással kapcsolatban elmondta Németh elvtárs, hogy a munkások vándorlásában, abban, hogy sokszor nem szeretik meg eléggé munkahelyeiket, komoly szerepet játszik a vezetők nemtörődő magatartása a dolgozók különféle problémáiról. Nem egy vállalati igazgató, vezető csak annak alapján ismeri a dolgozókat, hogy mit teljesítenek az üzemben. Ez helyes, de önmagában nagyon kevés. A kommunista vezetők azt is tudni kell, hogy a dolgozóknak milyen problémái vannak otthon a családban. Ha a vezetők ezzel a problémával törődnek, a lehetőségekhez mérten s nem esve túlzásokba, sokat tehetnek a dolgozók munkakörülményeinek, életszínvonalának, ellátásának javításában. Minden vezetőknek és kommunistának tudnia kell, hogy a pártnak és a kormányknak nincs szük-

HIREK

— Bibliográfiát készített az Egyetemi és a Somogyi Könyvtár Bibliográfiai Munkaközössége az SZKP XX. kongresszusa anyagának tanulmányozásához. A bibliográfia tartalmazza Marx—Engels—Lenin műveinek, valamint az SZKP kongresszusai, konferenciái és központi bizottsági plénumai határozatainak mintegy 500 olyan helyét, amely a XX. kongresszus anyagában felvetett legfontosabb elvi kérdésekre vonatkozik.

— Borodin: Igor herceg című operáját mutatja be hangszerekről hétfőn délután 6 órai kezdettel a Gorkij Művelődési Otthon az MSZT klubhelyiségében. Összekötő szöveget mond Szécsi József tanár.

— Ma déli 12 órakor nyitják meg a Horváth Mihály utcai képcsarnokban a Magyar Építőművészek Szövetsége helyi csoportja és a EM Szegedi Tervező Iroda által rendezett »Építőművészek« kiállítását. A megnyitótombác Imre, a Városi Tanács VB-elnökhelyettese és Németh Pál Ybl-díjas építőművész tartják.

— Az Írószövetség vezetője közli, hogy a március 10-re hirdettet ideológiai vitát március 13-án, pénteken este 7 órai kezdettel tartja a TTIT klubjában.

— Gárdonyi Géza: A bor című népszínművét mutatja be ma este 8 órakor a Sándorfalvi Általános Kisipari Termelőszövetkezet kultúracsoportja az Új Élet Művelődési Otthonban. Az előadás szüneteiben női és férfi divatbemutatót tartanak.

— «A rádióaktív izotópok üzemi alkalmazása» címmel előadást tart kedden délután 5 órakor Varga Károly, a Magyar Tudományos Akadémiai Méréstechnikai és Műszerügyi Intézet munkatársa. A vetített képek előadása a MTE SZ előadótermében (Horváth Mihály utca 3) lesz.

— Piacot tart az I. kerületi Tanács április 13-tól minden kedden és pénteken délután 3 órától kezdődően Újszegeden a Vakok Intézete előtt.

— A nyerevénybetétkönyvek 1956. első negyedévi országos sorsolását április 10-én délután 5 órakor Szegeden rendezik meg a Közalkalmazottak Szakszervezete Juhász Gyula Művelődési Otthonában. Az Országos Takarékpénztár az egyéni takarékosági mozgalomban jó munkát végzett aktivistákat, üzemi bizottságokat a sorsolás után ajándékműsorban részesíti. Fellépők: Iván Margit, Sugár Mihály, Kovács Gyula és Mucsi Sándor, a Szegedi Állami Nemzeti Színház művészei.